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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
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ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
Πληροφορίες: Α. Στεφάνου
Τηλέφωνο: 2131516056
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Αναφορών 
                           Αθήνα

ΘΕΜΑ: «Αύξηση κρουσμάτων κορωνοϊού στον χώρο της Ναυπηγοεπισκευαστικής Ζώνης και 
των Ναυπηγείων Περάματος».

ΣΧΕΤ: Η με αρ.πρ.1994/17-3-2021 Αναφορά.
         
      Σε απάντηση της παραπάνω Αναφοράς που κατατέθηκε στη Βουλή από τη Βουλευτή κα 
Νίνα Κασιμάτη, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Α. Σύμφωνα με τον Κώδικα Νόμων για την υγεία & ασφάλεια των εργαζομένων 
(ν.3850/2010  84 Α΄), η νομοθεσία για την ασφάλεια και την υγεία στην εργασία εφαρμόζεται 
στη χώρα μας σε όλες τις επιχειρήσεις, εγκαταστάσεις, εκμεταλλεύσεις και εργασίες του 
ιδιωτικού και του δημόσιου τομέα (καθώς και τα ν.π.δ.δ. και τους Ο.Τ.Α.) και για κάθε 
εργαζόμενο που απασχολείται από τον εργοδότη με οποιαδήποτε σχέση εργασίας. Βασικό 
χαρακτηριστικό του παραπάνω θεσμικού πλαισίου είναι η νομική έννοια της αποκλειστικής 
ευθύνης του εργοδότη, ο οποίος υποχρεούται να εξασφαλίζει την ασφάλεια και την υγεία των 
εργαζομένων ως προς όλες τις πτυχές της εργασίας, να λαµβάνει μέτρα που να εξασφαλίζουν 
την υγεία και ασφάλεια των τρίτων, να χρησιμοποιεί τις υπηρεσίες τεχνικού ασφαλείας και 
(όπου προβλέπεται) ιατρού εργασίας, να παρέχει κατάλληλα μέσα ατομικής προστασίας, καθώς 
και να διασφαλίζει τον πιστοποιημένο έλεγχο καλής λειτουργίας του κάθε φύσης εξοπλισμού 
του, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις.

Στο πλαίσιο αυτό, ο εργοδότης οφείλει, σύμφωνα με τη διάταξη της παρ.1 του άρθρ. 43 
του ως άνω Κώδικα, να έχει στη διάθεσή του μια γραπτή εκτίμηση των υφιστάμενων κατά την 
εργασία κινδύνων για την ασφάλεια και την υγεία, συμπεριλαμβανομένων εκείνων που 
αφορούν ομάδες εργαζομένων που εκτίθενται σε ιδιαίτερους κινδύνους, καθώς και να καθορίζει 
τα μέτρα προστασίας που πρέπει να ληφθούν.

Β. Ειδικότερα σε ό,τι αφορά στις ναυπηγικές και ναυπηγοεπισκευαστικές εργασίες, 
επισημαίνουμε ότι, πέραν των γενικών προβλέψεων της νομοθεσίας για την υγεία και ασφάλεια 
στην εργασία, οι διατάξεις του π.δ. 70/90 «Υγιεινή και ασφάλεια των εργαζομένων σε 
ναυπηγικές εργασίες» ( 31 Α΄) συγκροτούν ένα πυκνό και αυστηρό πλέγμα προστατευτικών 
ρυθμίσεων για τον συγκεκριμένο επαγγελματικό κλάδο. 

Επιπλέον, οι δύο Μικτές Επιτροπές Υγείας και Ασφάλειας των Εργαζομένων στη 
ναυπηγοεπισκευαστική ζώνη (ΕΥΑΕ-ΝΕΖ), οι οποίες συγκροτήθηκαν με  την 
οικ.23280/603/14.12.2011 ( 3115 Α΄) απόφαση του Υφυπουργού Εργασίας & Κοινωνικής 
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Ασφάλισης, μία για την περιοχή Πειραιά-Δραπετσώνας-Κερατσινίου και μία για την περιοχή 
Περάματος-Σαλαμίνας, υποστηρίζουν το ελεγκτικό έργο των επιθεωρητών ασφάλειας και 
υγείας στην εργασία του ΣΕΠΕ, δεδομένης της ιδιάζουσας φύσης και της αυξημένης 
επικινδυνότητας των δραστηριοτήτων στη ναυπηγοεπισκευαστική ζώνη.

Γ. Στη σημερινή συγκυρία ισχύουν τα προβλεπόμενα στην εγκύκλιο του ΥΠΕΚΥΠ 
αριθμ. 17312/Δ9. 506/04.05.2020 «Μέτρα για την προστασία της υγείας και ασφάλειας των 
εργαζομένων στους χώρους εργασίας και την πρόληψη της διάδοσης του κορωνοϊού SARS-
COV-2 κατά την άρση των περιοριστικών μέτρων» (ΑΔΑ: 92Ν546ΜΤΛΚ-09Ξ). Με την εν λόγω 
εγκύκλιο δίνονται οδηγίες στις επιχειρήσεις ως προς τη λήψη ή τη διατήρηση ή/και βελτίωση 
υφιστάμενων μέτρων και πρακτικών πρόληψης και ελέγχου της διασποράς του κορωνοϊού 
SARS COV-2, προκειμένου να εφαρμοσθούν οι κανόνες τήρησης αποστάσεων και τα άλλα 
μέτρα προστασίας, όπως εξειδικεύονται κάθε φορά στα ισχύοντα υγειονομικά πρωτόκολλα, 
σύμφωνα με τις εισηγήσεις των υγειονομικών αρχών, των εμπειρογνωμόνων και των 
κατευθυντήριων οδηγιών του ΕΟΔΥ (https://eody.gov.gr/neos-koronaios-covid-19/), έτσι 
ώστε αφενός να προστατευθεί η υγεία των εργαζομένων και του ευρύτερου κοινωνικού συνόλου 
και αφετέρου να διασφαλισθεί η απρόσκοπτη λειτουργία των οικονομικών και παραγωγικών 
δραστηριοτήτων. 

  Βέβαια και για τις δραστηριότητες που ασκούνται στη Ναυπηγοεπισκευαστική Ζώνη 
Πειραιώς-Δραπετσώνας-Κερατσινίου-Περάματος-Σαλαμίνας, έχει εφαρμογή η υπουργική 
απόφαση με την οποία κάθε φορά θεσπίζονται  έκτακτα μέτρα προστασίας της δημόσιας υγείας 
από τον κίνδυνο διασποράς του κορωνοϊού, ανά πεδίο δραστηριότητας και επίπεδο 
επιδημιολογικής επιβάρυνσης για όλη την επικράτεια, δεδομένου ότι δεν έχει οριστεί κάποιο 
ειδικό πρωτόκολλο υγειονομικού περιεχομένου. 

Σημειώνεται ότι οι αρμόδιοι για τον έλεγχο εφαρμογής των γενικότερων και 
ειδικότερων διατάξεων υγείας και ασφάλειας στην εργασία επιθεωρητές ασφάλειας και υγείας 
του Σώματος Επιθεώρησης Εργασίας (Σ.ΕΠ.Ε.), που συμμετέχουν στις δύο προαναφερόμενες 
Επιτροπές Υγείας και Ασφάλειας των Εργαζομένων στη Ναυπηγοεπισκευαστική Ζώνη (ΕΥΑΕ-
ΝΕΖ), από την έναρξη της ισχύος των εκτάκτων μέτρων για την αντιμετώπιση της πανδημίας 
(Μάρτιος 2020) ελέγχουν παράλληλα και την εφαρμογή της εκάστοτε ισχύουσας  υπουργικής 
απόφασης για τα μέτρα προστασίας έναντι της διασποράς του κορωνοϊού, που αναφέρεται 
στην προηγούμενη παράγραφο, από τις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται σε χερσαίες 
εγκαταστάσεις της Ζώνης και στα ελλιμενισμένα, υπό επισκευή / συντήρηση πλοία.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που μας γνωστοποίησε το κατά τόπον αρμόδιο Τμήμα 
Επιθεώρησης ΑΥΕ Πειραιά, σε όλη την έκταση της Ναυπηγοεπισκευαστικής Ζώνης κατά το έτος 
2020 πραγματοποιήθηκαν συνολικά 493 συνδυαστικοί έλεγχοι, για την τήρηση τόσο των 
μέτρων ασφάλειας κατά τις ναυπηγοεπισκευαστικές εργασίες όσο και των μέτρων προστασίας  
έναντι της διασποράς του κορωνοϊού, καθώς και 148  όμοιοι έλεγχοι κατά το τρέχον έτος, μέχρι 
σήμερα.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

Κ. ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ
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